

## 无限智慧的上帝（之一）

有这样一个真实的故事，讲到一个神学院的学生，查理。查理在大学时代就信耶稣了，他非常聪明，很有口才，擅长体育运动，非常受欢迎，他信神之后马上就成了校园上的一个基督徒领袖。他开始了一个查经班，这个团体迅速长大。大学的最后一年，他开始跟校园上的一个最漂亮的基督徒女孩约会。不到一年，他们就订婚了。那一年夏天，当查理感觉到一种全职服事的呼召时，大家都不感觉到意外。

查理大学毕业之后，就去读了神学院。在神学院里，他也继续像一颗新星一样冉冉上升。教授们常常评论说，查理非常有见解。他的指导教授还推荐他去读圣经研究的更高的学位。所有的事情都非常顺利，一直到他神学院的最后一个学期。当他正在写硕士论文的时候，妈妈给他打了一个电话，告诉他，他的父母开始分居了。查理感到非常难过，他一直在和父母分享他在耶稣基督里的信仰，并且觉得他们已经差不多快信耶稣了。

父母分居之后不久，查理的母親就被查出来患有四期的恶性肿瘤。查理就盼望，如果没有其他的途径，最起码这个癌症会把他的父母带到耶稣面前，也让他们能够重归于好。但是查理的父亲已经开始跟一个更年轻的女人交往了，并且很快就提出了离婚。也在这个时候，查理的未婚妻很意外地解除了他们的婚约。未婚妻没有给出任何真正的解释，只是说，她现在不再爱查理了。查理的世界正在崩溃之中。

查理问上帝：为什么？他也知道神学院的标准答案，那就是，对我们生活当中的任何事情，上帝都有好的目的。他相信上帝是良善的，所以他祷告求神迹，挽救他父母的婚姻，挽救他和未婚妻的关系，恢复他母亲的健康。但是他的父母再也没有破镜重圆，他的未婚妻最后嫁给了别人，他的妈妈也死去了。葬礼之后，查理回到家中，就俯伏在上帝面前哭喊着说，为什么，上帝？为什么你不回答我的祷告呢？

一个念头出现在他的脑海里：上帝没有回答我的祷告的原因，也许是他根本就不在那里。那一刻，这个念头变得十分强烈，好像是唯一的一个合理的解释。查理就站起来，擦干了眼泪。他做了最后一个，几乎是绝望的努力。他打开了他的圣经，要求上帝对他说话。他花了几个小时的时间在圣经里寻找一些经文，希望能够减低他的痛苦。在早上三点钟的时候，他把圣经带到楼下，把它扔在壁炉里，浇上汽油，点燃了火柴。他又回到楼上，把他的硕士论文和几本基督教的书籍收集起来，一起扔在了火里。在那一刻，他解除了他的信仰。讽刺的是，他的硕士论文的题目竟然是，如何从旧约圣经的角度看待苦难。

也许你和查理一样，有类似的挣扎，纠结在同样的问题里面。一个慈爱的上帝怎么会允许这些看起来毫无意义的悲剧发生呢？也许你的问题并不是哲学问题，而是个人问题，为什么我在受苦？为什么上帝不来修补我的婚姻？因为我们不能够明白这些为什么？不知道，不理解上帝的方法，这常常会成为我们信仰道路上的最大的挑战。

哲学家 Alvin Plantinga 有这样一个比喻：如果有人问你，在你的帐篷里有没有一头骆驼，你只要朝里面看一下，就可以很快的给出一个答案。如果你在帐篷里没有看见骆驼，那就是没有骆驼。但是如果有人问你，在你的帐篷里有没有一只蚊子，你就朝里面看了一眼，因为你没有看见蚊子，你就做出结论说，帐篷里没有蚊子。但是这样的结论却可能是错的，你可能第二天早上起来，就发现身上有一堆又疼又痒又红又肿的大包，都是你没看见的那只蚊子咬的。同样的，如果我们说，我不能相信上帝，因为在世界上有这么多的，毫无目的的罪恶，我们实际上是在假设说，我们可以察觉，可以明白上帝所有的目的。但是我们有这样的眼光和智慧吗？我们可以宣告说，因为我们看不见任何目的，所以这件事情就是毫无目的，毫无意义的吗？有没有可能是因为我们无法看见上帝的目的呢？

申命记 29 章二十九节说，“隐秘的事是属耶和华我们神的。惟有明显的事是永远属我们和我们子孙的，好叫我们遵行这律法上的一切话。”上帝在告诉我们，只要我们活在这个地球上，他的计划的某些事情，某些部分，对我们来说就永远是一个谜。但是那些对我们来说真正重要的，我们应该知道的事情，他已经告诉我们了。无法知道上帝的全部秘密，会让 A 型血的人很抓狂，因为他们总是想拆穿一切的谜底。如果我们的信仰是建立在能够明白一切事情这个假设之上的，那我们就永远都不会相信。

但是上帝却并不是要我们有一个盲目的信仰。我们可能无法知道天父做事的全部的方式，但是我们认识这位父亲，十字架已经把他启示出来，虽然有的时候我们看不见他的手，但是我们却可以完全相信他的爱，相信他的心。

愿神赐给大家又一个平安美好的周末！

韩珂